

雀鸣有声沁心脾

■刘笑关

说来不怕您笑话，对众多的鸟类，我最有感情者之一，竟然是麻雀。

诚然，麻雀没有孔雀、黄鹂、鹦鹉等鸟那样美丽的羽毛，没有杜鹃、百灵等鸟那样婉转动人的鸣唱，更没有鸿鹄、大鹏之类那样高远的飞翔。它成天在屋檐下、枝头上、田野间飞来飞去，叽叽喳喳，一副胸无大志的模样。尽管如此，我依然喜欢麻雀，对麻雀颇有感情。

在我的家乡，麻雀被称为“家雀儿”“大老家”。这名称，我理解，它是庄稼人家中的鸟儿的意思。确实，从小时候起，我便把栖息、繁衍在我家屋檐下和柴棚梁上的麻雀，和我家中养的猪、狗、鸡、鸭等一样，视为我家中的组成部分。它们是我孩童时认识得最早的鸟，在我成长的过程中，它们的声音、身影，总是陪伴着我。所以，当我后来求学、工作远离家乡时，在外地看到了麻雀，听到了麻雀的叫声，便感到很亲切，它使我感觉如同见到了家乡人，听到了家乡音。麻雀的声音、身影，驱除了我远离家乡的寂寞。这便是我最早对麻雀产生好感、亲切感的原因。

再一个令我对麻雀产生好感的，则是它的叫声。麻雀的叫声，叽叽喳喳，确实谈不上多美，与杜鹃、黄鹂、百灵等确实不能相提并论。然而，杜鹃、黄鹂等鸟的鸣声，只能在春天和夏天欣赏，一旦入秋，随着它们的南迁，便再也听不到了。那百灵鸟动人的婉转歌喉，只有你去草原或有养鸟人的地方，才能欣赏。而麻雀则不然，不论在家中还是在户外，轻易就可以听到它们的声音，颇为生机勃勃，一年四季陪伴着你，为你消忧解烦。麻雀决不像杜鹃、黄鹂等候鸟，春暖花开了，条件好了，它们便从远方飞来，为你的生活唱赞歌；寒风吹起了，条件恶劣了，它们便离你远去，再不理你。

麻雀的叫声，还能唤醒你早早起床，去锻炼，去工作，不要睡懒觉。当黎明的曙光揭去夜幕的轻纱，吐出灿烂的早晨时，第一个到你窗前鸣叫的，准是麻雀，它叫得那么准，一年四季，决不偷懒。有人说，唤人早起的，不是雄鸡吗？雄鸡的确叫人早起。但是，雄鸡是要叫几遍的。它的第一二遍啼鸣，往往天还漆黑，那时起床，我觉太早了。还是麻雀实诚，天亮了再叫你，既不影响你休息，又能提醒你及时起床去锻炼，去工作。傍晚，它又及时鸣叫，告诉你夜幕即将降临，你可以安排晚上的活动了。

麻雀的鸣声，还能给阴雨绵绵中的人们带来希望。夏日的雨急如箭，给庄稼人带来无限烦恼，直下得墙倒屋塌，缺柴断顿。这时，屋里避雨无事可干的庄稼人，多么希望听到屋檐下麻雀的叫声啊！麻雀对天气变化十分敏感，天气愈好的日子里，叫得特别厉害。传说多日阴雨后，麻雀开始鸣叫，雨就要停了。2021年河南省遭遇极端强降雨，暴雨如瀑布倒灌，我的家乡也遭遇了洪灾。那时，我听着窗外密集沉闷的雷雨声，想起街上齐腰的积水，新闻里不断传来各地受灾的报道，心头更是猛然一紧！一阵阵的雀鸣在那一刻是多么的弥足珍贵啊……

小洲村民的贴心管家

■刘治华

古有江城，现有小洲。南接水口，北靠湘江。

常宁市水口山镇小洲村，也叫蔬菜村，地势平坦，土地肥沃。从上世纪五十年代初期至今，一直被称为世界铅都的“菜篮子”。

蔬菜需要充足的水分，特别是夏秋两季，家家户户都用上了水泵喷水浇菜，用电成了电网管理的一大难题。无数次的电网改造，还是满足不了菜农的需求。户外搭线，危机重重，常常造成断线短路，停水停电。排扰解难题，小洲有能人。电网一个叫陈维维的年轻人，一线护航，贴近百姓，用户大事小事，他都会放在心上。一个电话，一条短信，随叫随到，查线排障，他亲临现场。去年八月，久旱无雨，在蔬面临干枯的紧要关头，维维把电送到了田间地头。免费接插座，代交电费，昼夜在岗，份内份外，任劳任怨，确保辣椒、茄子大丰收，秋豆角、大冬瓜，一季收成富村民。

前不久的一天，线路突然断电，无数电话打给了这位贴心管家——也是村民叫得最亲的维维。他耐心回复了所有电话短信。一班电力工人辛苦奋战，几个小时就送上了电。可他们并没有清闲，因线路碰头烧坏的东西不计其数，逐户登记，请来各路高级师傅上门维修。这种精神，这样的贴心服务，在百姓心中留下了深深的印象。

我多少次走马观花，写了他们的故事，也采访了这位贴心管家——单位上称客户经理吧。可这位年轻人经常对我说，都是他应尽的职责，功劳是大家的功劳。我只好用一首诗表达对他们的敬仰：

爱心如灯亮

古有江城 现有小洲

南接水口 北靠湘江

四季的风总是眷顾着这里的花花草草

任性的小鸟站在电线上摇摇晃晃

疯长的树枝设下一一道道屏障

串电接地 让人防不胜防

东家断电 西家骂娘

然而 有谁换位思考过

当你吃得饱饱 睡得香香 或是某处乘凉

是谁起早摸黑 顶烈日 冒严寒

雪雨风霜在岗 默默为你们的生活护航

爱心如灯亮 线断情不断

松柏电网 一群贴心百姓的电力工人东奔西忙

爬电杆 砍树枝 排故障 通宵达旦 从不声张

我借居在这片土地上

却能感受到家的温馨

更加深了对电力工人们的崇拜和敬仰

在这不是战场的战场

多少青春付诸梦想

都说好儿女志在四方

可他们却放弃大好前程留守家乡

默默无闻 在铅锌工业的摇篮里闪闪发光

他们不愿意留下自己的名字

可一张张最熟悉的面孔让人过目难忘

深深浅浅的脚印早已刻成了新时代榜样

写奋斗故事 塑人物形象 何需走遍天涯

其实英雄就在身旁

只愿以后的风风雨雨温柔点

让他们 拥有一个美丽的邂逅

给一些时间靠靠家人的肩膀

这是上天赐予的法宝
无尽的正能量拟人化
丑小鸭的内心早就住着一只高洁的白天鹅
冰雪再冷酷 卖火柴的小女孩也是怀瑾握瑜，含笑离去
她们化成精灵、神奇与魔法
为的就是人人心中有一个童话

儿时信以为真
长大后嗤之以鼻
在这里，咆哮着勇敢坚强的辛巴
展现过白雪公主极致的美丽
游过美人鱼海域
你读懂求索、哲思
知道珍惜、感激
在皇帝的新装上
向真善美的方向踔厉奋发……
辨识真伪

子欲孝而亲不待

■贺红

又是一个深沉的夜晚，看窗外的灯火只余下星星点点的几盏，整个夜安详得仿如沉睡中的孩童。这样的夜晚，太容易让人勾起久违的埋藏于心底的回忆。那些回忆，总是如影随形，让我无处可藏，触碰到那段记忆，总会有挣扎的痛苦……

光阴荏苒，父亲离开我们已经二十多年了，眼前又一次浮现出老父亲生前的慈眉善目，以及他对我的种种疼爱：儿时我搂着父亲脖子撒娇时的无忧无虑，后来父亲送我上夜班的谆谆教诲，我每次离家时父亲远望我的身影，我每次归来时父亲安详的目光。

父亲1959年就在油田搞运输工作，常年奔波于千里戈壁，把不计其数的物资安全无误地运到油田所需的地方。父亲一生没有太多的功绩，平凡得就像柴达木盆地的一粒砂，凭着自己的良心干好工作，好不容易熬到退休能享清福了，却又匆匆告别了亲人。

写到这里，我如鲠在喉，文字几乎无法继续。悲痛像一张巨形的网将心笼罩，泪水像开了闸的洪水一发而不可收，失去亲人的痛苦再一次袭击我脆弱的心。我们家姊妹五个，从小到大，日子过得都很艰辛。可是再怎么艰辛，只要有父亲在，我们一家人就有了支柱，就不怕四处流浪。为了儿女，为了这个家，父亲经历了许多常人未经历过的磨难，可是他依然那么坚强地支撑着这个家。如今，我们一个个长大成人了，就在父亲付出有了收获、该享清福的时候，他怎么就舍得离开我们呢？这是为什么？是不是父亲太累了，是不是父亲太倦了？父亲放下所有的负累，想静静地歇一歇吗？

泪水模糊了我的双眼，心在揪痛中抽搐。我的父亲，您可知道，我想念您——您的女儿想念您！不知多少个难熬的夜晚，不知多少次在梦中与您相遇，不知多少遍追忆我们在一起的幸福情景。

父亲，您还记得那漫天飞雪的夜晚吗？你我祈盼着春暖花开，您说等您病好以后，最大的愿望是在生活的这片土地上再走走看看，与过去的老战友见见面、聊聊天，还想着重修老家的门楼。而病魔来得太突然了，一切都成了无法挽回的遗憾。

父亲啊，父亲！我最亲爱的人，您为何这样快就离开了我们？您可知道，因为您的离去，母亲原本爱热闹的一个人，现在哪儿也不去了。是啊，物是人非，相濡以沫的伴侣，怎能轻易忘记？您可知道，我在广场上散步，看到和您一样年纪的老人就会想起您；您可知道，在商店里转悠，看到老年男士的衣服，我会站上半天，突然想起再也没有人穿了，我可买给谁呢？

透过模糊的泪眼，仰望苍穹，我仿佛看到父亲慈爱温暖的目光，依依不舍地看着已哭成泪人的我，他也忍不住洒下一掬清泪。“树欲静而风不止，子欲孝而亲不待”，父亲永远地走了，永远地离开了挚爱着他的儿女和亲友们，留给我们的只是永远的遗憾和无限的感伤。

献给国际儿童节

■谭安宇

童话，现实的一种浪漫表达
永远像婴儿初试啼声……
历久弥新的人生隐喻

安抚无数纯洁的灵魂
唯有隽永的童话
有限与无穷，却只是相对
岁月曾交织，时空曾重合
在每一个孩子的梦中种下
这是沧浪之水，濯尽泥沙
留下生命中的精华
借着有情人的笔
凝结成智慧的七柱
终将嬗变永恒的童真